
Č. j.: MPSV-2022/43748 

Žádost o poskytnutí informace dle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu 
k informacím – metodické pokyny, instrukce – příspěvek na péči, sociální šetření 
 
Dotaz ze dne 7. 3. 2022 
 

Odpověď 

… dne 7. 3. 2022 bylo Ministerstvu práce a sociálních věcí (dále jen „MPSV“) doručeno 

Vaše podání, ve kterém v souladu se zákonem č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu 

k informacím, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „ZSPI“), žádáte o poskytnutí 

informací k níže uvedeným otázkám: 

 

1) Žádám o zaslání informace, zda je v platnosti Instrukce Ministerstva práce 

a sociálních věcí č. 5 /2015, č.j: 2015/40258–224. V případě, že tato instrukce 

již není v platnosti, žádám o sdělení, z jakého důvodu byla zrušena a čím byla 

nahrazena. Žádám také o zaslání aktuální instrukce. 

2) Žádám o sdělení informací, jaké metodické pokyny, instrukce, závazná 

doporučení byla Ministerstvem práce a sociálních věcí vydána ve vztahu 

k nepojistné sociální dávce příspěvek na péči. Žádám o sdělení pouze platných 

právních předpisů vydaných Ministerstvem práce a sociálních věcí a žádám 

také o zaslání těchto platných právních předpisů vydaných Ministerstvem práce 

a sociálních věcí vydána ve vztahu k nepojistné sociální dávce příspěvek na 

péči. 

3) Žádám o sdělení informace, zda sociální pracovník může v průběhu sociálního 

šetření pro  účely  dávek  pomoci  v hmotné  nouzi provádět kontrolu šatních 

skříní, popřípadě jiného nábytku a zjišťovat co se v šatních skříních, popřípadě 

nábytku nachází. Pokud ano, žádám o sdělení, který právní předpis umožňuje 

sociálnímu pracovníkovi takovýto postup. 

 

K Vašemu dotazu sdělujeme: 

ad 1) ano, Instrukce č. 5/2015 Postup při vykonávání sociálního šetření v rámci řízení 

o příspěvku na péči podle zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění 

pozdějších předpisů, je stále v platnosti. 

 



ad 2) Řídící akty vydané MPSV k ve vztahu k nepojistné sociální dávce příspěvek na 

péči: 

Instrukce č. 13/2016 k postupu dle zákona č. 189/2016 Sb., kterým se mění zákon 

č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů, zákon 

č. 292/2013 Sb., o zvláštních řízeních soudních, ve znění zákona č. 87/2015 Sb., 

a zákon č. 372/2011 Sb., o zdravotních službách a podmínkách jejich poskytování 

(zákon o zdravotních službách), ve znění pozdějších předpisů 

Instrukce č. 15/2016  Posuzování zdravotního stavu pro účely zákona 

č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů (Posuzování 

stupně závislosti pro účely příspěvku na péči) 

Sdělení č. 5/2017 Promítnutí zákona č. 222/2017 Sb., do zákona č. 117/1995 Sb., 

o státní sociální podpoře, ve znění pozdějších předpisů a zákona č. 108/2006 Sb., 

o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů 

Instrukce č. 15/2017 K postupu správních orgánů při přiznávání příspěvku na péči se 

zaměřením na spolupráci Úřadu práce České republiky, okresních správ sociálního 

zabezpečení, Pražské správy sociálního zabezpečení a Městské správy sociálního 

zabezpečení Brno. 

Instrukce č. 7/2021 Postup při aplikaci zákona č. 328/2021 Sb., kterým se mění zákon 

č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů. 

Výše uvedené dokumenty Vám v příloze zasíláme. 

 

ad 3) Podle § 63 odst. 1 zákona o pomoci v hmotné nouzi jsou zaměstnanci orgánu 

pomoci v hmotné nouzi na základě souhlasu žadatele o dávku, příjemce dávky a osob 

společně posuzovaných oprávněni v souvislosti s plněním úkolů podle tohoto zákona 

vstupovat do obydlí, v němž tyto osoby žijí, a to s cílem provádět sociální nebo místní 

šetření. Základním cílem, na který je šetření zaměřeno, je řešení individuální 

situace klienta. Sociální pracovník orgánu pomoci v hmotné nouzi je povinen využívat 

sociální šetření jako nástroj sociální práce s klientem. Navázání přímého kontaktu 

s klientem a se členy jeho rodiny je nezbytné pro hledání řešení jejich nepříznivé 

sociální situace, respektive pro další sociální práci. Klient musí být předem srozuměn 

s účelem sociálního šetření.  

 

Při sociálním šetření sociální pracovník shromažďuje informace o žadateli a jeho 

přirozeném sociálním prostředí, může tedy zjišťovat i stav jeho materiálního 



zabezpečení. Získané informace dále slouží jako podklad především pro sociální 

pracovníky obecních úřadů a jiných subjektů, kteří návazně v případě potřeby klientovi 

poskytnou odborné sociální poradenství, potřebnou pomoc, popř. následně 

případovou sociální práci. Jeho hlavním účelem je shromáždění komplexních 

informací a dojednání dalšího postupu řešení hmotné nouze ve spolupráci s klientem, 

a proto je nezbytné motivovat klienta ke spolupráci při řešení hmotné nouze. 

 

Doporučená délka sociálního šetření je stanovena vyhláškou č. 332/2013 Sb., 

o vzoru Standardizovaného záznamu sociálního pracovníka, a to v délce trvání 

cca 105–250 minut, aby sociální šetření bylo zpracováno kvalitně a s využitím 

více dostupných zdrojů informací, tedy co možná nejobjektivněji.  

 

Dalším řídícím aktem MPSV, který upravuje, jakým způsobem sociální šetření 

provádět je Instrukce č. 19/2016 Minimální standard rozsahu sociální práce na Úřadu 

práce České republiky v kontextu zákona č. 111/2006 Sb., o pomoci v hmotné nouzi, 

ve znění pozdějších předpisů, kterou Vám také v příloze zasíláme. 

 
S pozdravem 
 
 
 
 
 
 
Přílohy: 
6x dle textu 
 


